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Family is the foundation of a society, the "basic cell" of a country. The sta-
te of the families reflects the state of whole society – in an unstable and vulnera-
ble society, the family is vulnerable, too. Given that the impact of migration 
falls upon such essential institution as family is, it proves the importance of a 
complex analysis of family-migration mutual influence. In recent years, in Mol-
dova, labor migration has acquired a mass character, leading to a significant 
increase of the number of children without parental care. Migrant parents’ tend 
to provide children with a better living environment (more in material terms, 
than educational or moral ones), unfortunately has negative social consequen-
ces: broken families, children without parental care and comfort. These child-
ren develop vague personalities, and consequently, form a generation of adults 
with social integration problems. The lack of control of the parents over their 
children is visible in terms of academic achievement or adoption of deviant be-
havior. Frequent comebacks home of the parents could greatly reduce the psy-
chological and social costs of separation of their children.  

Migrants, and especially women, often find it hard to readjust when they 
return. Long separation can cause problems in the home with both partners and 
children, leading to psychological and emotional stress. They may also discover 
that little remains of the remittances they have sent if their families have used 
the funds for basic survival or for consumption. As a result many migrant wor-
kers are frequently pressured to re-migrate. 

We explore reasons for return migrations which are motivated by immig-
rants’ concerns about their children. We develop a simple model, whereparents 
have paternalistic preferences. We show that parental concerns about the child 
may lead to an increase, or to a decrease in the tendency to return to the home 
country. 

 
Familia semnifică temelia unei societăţi, cea mai relevantă unitate de mă-

surare a relaţiei dintre individ şi comunitate, „celula de bază” a unei ţări. Starea 
familiilor reflectă situaţia din societate – într-o societate instabilă şi vulnerabilă 
familia este la fel vulnerabilă. Deci, pentru a avea o societate sănătoasă este ne-
voie de familii sănătoase. Societatea moldovenească se confruntă tot mai des cu 
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astfel de probleme care au legătură directă sau indirectă cu migraţia. În condiţii-
le în care în rezultatul migraţiei sunt observate multe transformări şi la nivelul 
unei instituţii esenţiale cum este familia, devine oportună analiza multidimensi-
onală a influenţei reciproce migraţie-familie, care potenţează sau alterează anu-
mite roluri în cadrul familiei contemporane. Emigrarea, adică fenomenul părăsi-
rii ţării de origine în schimbul stabilirii temporare sau definitive într-o altă ţară, 
are atît efecte politice, economice, cît şi efecte social-culturale, divizînd fizic şi 
emoţional prieteni, familii şi comunităţi.  

În Republica Moldova, printre cele mai importante cauze ale problemelor 
cu care se confruntă familiile putem identifica două cate¬gorii: pe de o parte, 
cauzele de natură funcţională – sărăcia şi migraţia, iar pe de altă parte, cauzele 
de natură axiologică – mentalitate şi atitudine faţă de familie, lipsa unei educaţii 
adecvate privind întemeierea unei familii, creşterea copiilor. Efectele negative 
ale migraţiei asupra familiilor rămase în ţară, în special asupra celor mai vulne-
rabili membri ai acestora (copiii), reprezintă o problemă deosebit de importantă 
pentru o ţară ca Republica Moldova, în care migraţia masivă a forţei de muncă 
lasă fără atenţie şi îngrijire un număr impunător de copii, afectînd deseori nu do-
ar bunăstarea lor economică, ci şi starea lor emoţională şi psiho-socială, sănăta-
tea fizică şi psihică. Totodată, copiii rămaşi fără îngrijirea părintească adesea ră-
mîn în afara structurilor sociale, inclusiv a educaţiei, iar uneori îşi văd viitorul 
doar în străinătate. Astfel, în cele ce urmează ne vom concentra atenţia mai mult 
asupra cauzelor de natură funcţională a vulnerabilităţii instituţiei familiei, relie-
fînd impactul migraţiei asupra dezvoltării armonioase a copiilor. Moldovenii 
emigrează nu numai din considerente legate de bunăstarea proprie în viitor, dar, 
de asemenea, preocupările lor sunt legate de bunăstarea în viitor a copiilor şi 
acest lucru are o influenţă importantă asupra migraţiei şi deciziei de reîntoarce-
re. Analiza proceselor legate de migraţie şi de decizia de a re-emigra pentru a 
asigura un trai mai bun copiilor nu prezintă doar interes academic, ci este deose-
bit de importantă pentru politicile de migraţie.  

În Moldova, incidenţa “migraţiei potenţiale”, definită ca “ambiţie generală 
de a migra în viitor” este destul de înaltă, mai ales în ţările UE. Decizia de a mi-
gra este determinată de o serie de factori, care variază de la aspecte economice, 
pînă la aspecte personale şi politice [1, 8-9]. Decizia de a migra a unui individ 
este determinată strict de diferenţa ce rezultă din cîştigurile şi costurile pe care 
le presupune migraţia. În timp ce cîştigurile sunt în general mai simplu de calcu-
lat, costurile conţin elemente greu de cuantificat, având un element de subiecti-
vitate sporit. Dificultatea intervine de multe ori în subiectivismul alegerii de a 
migra (muncitorul nu ştie cu exactitate care sunt condiţiile care îl aşteaptă în no-
ua locaţie), lucru care poate avea o influenţă directă şi asupra permanenţei feno-
menului. Dimensiunea familiei poate fi foarte importantă în decizia de migrare, 
întrucît costurile “mutării” întregii familii sunt considerabil mai mari decît cele 
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legate de mobilitatea unui singur individ. Pentru a avea o imagine aproximativ 
realistă asupra tuturor acestor costuri, persoana care are intenţia să migreze tre-
buie să aibă informaţii cît mai corecte şi mai complete depre realităţile celor do-
uă ţări. Decizia de a migra, cu toate că este generată de aşteptări în general cua-
ntificabile din punct de vedere al cîştigurilor nete, este de cele mai multe ori su-
biect de incertitudine şi informaţii imperfecte. 

Cu părere de rău, însă, incidenţa „reîntoarcerii potenţiale” a migranţilor, 
percepută ca „dorinţa şi tendinţa de a se reîntoarce (temporar sau definitiv) în ti-
mpul apropiat în ţara gazdă” este destul de joasă. Iată de ce este necesar de a 
identifica determinantele deciziei de reîntoarcere a migranţilor, pornind de la 
determinantele emigrării. Moldovenii emigrează nu numai din considerente le-
gate de bunăstarea proprie în viitor, dar, de asemenea, preocupările lor sunt le-
gate de bunăstarea în viitor a copiilor şi acest lucru are o influenţă importantă 
asupra migraţiei şi deciziei de reîntoarcere. Analiza proceselor legate de migra-
ţie şi de decizia de a re-emigra pentru a asigura un trai mai bun copiilor nu pre-
zintă doar interes academic, ci este deosebit de importantă pentru politicile de 
migraţie. În condiţiile în care emigrarea a devenit un fenomen greu de stăpînit 
se impune conştientizarea complexităţii acestuia şi a efectelor produse asupra 
vieţii de familie, inclusiv asupra evoluţiei cuplului parental şi creşterii şi dezvol-
tării normale a copilului. Copilul devine personalitate integrală în plan moral, 
intelectual, spiritual, afectiv-motivaţional însuşind valorile, principiile şi norme-
le în cadrul familiei şi mediului social în care se dezvoltă. Într-un raport recent 
elaborat de către EUROCHILD [2, 5] se arată că în ciuda tuturor formelor de în-
grijire alternativă a copilului, familia este cea mai optimă cale de îngrijire şi de-
zvoltare a copilului. De aceea, exclusiv familia trebuie să asigure copilului un 
mediu sănătos de formare şi dezvoltare. În lipsa unei familii, copilul se expune 
unui potenţial risc de influenţă distructivă asupra personalităţii sale din partea 
societăţii. 

Sărăcia ca cauză principală a migraţiei, şi migraţia ca rezultat al sărăciei ar 
putea părea a fi acelaşi lucru, dar prezintă diferenţe semnificative. Migraţia ca 
rezultat al sărăciei poate deplasa focalizarea analizei la problema senzaţiei de a 
fi sărac (sărăcie relativă). Ce se schimbă aici este mai puţin tangibil, sentimentul 
subiectiv al calităţii vieţii, în cazul în care oamenii compară propriile condiţii de 
trai cu cele din străinătate, iar potenţialul de migraţie creşte odată cu percepţia. 
Plus la aceasta migraţia familiei şi a prietenilor poate duce atît la amplificarea 
sentimentului de a fi sărac, cît şi la apariţia intenţiei de a migra pentru a-şi satis-
face aspiraţiile nou-descoperite (de a-şi spori nivelul de trai, de a oferi copiilor 
un viitor mai bun). Aceste determinante stau la baza majorităţii intenţiilor de a 
emigra. Deşi, în asemenea cazuri, sărăcia pare a fi motivul forte al migraţiei, în 
realitate însă migrantul este condus de dorinţa de a trăi mai bine în funcţie de 
noi standarde. Migraţia devine, astfel, atît creatorul, cît şi produsul sărăciei. 
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Pe lîngă faptul că migraţia poate fi atît cauză, cît şi rezultatul sărăciei, exis-
tă şi situaţia cînd sărăcia şi migraţia merg mînă în mînă, devenind co-determina-
te ce au slăbit considerabil, în ultimii 15 ani, instituţia familiei în Moldova. Să-
răcia şi migraţia, mentalitatea şi atitudinea faţă de familie, lipsa unei educaţii 
adecvate privind întemeierea unei familii şi creşterea copiilor, sunt cauze majo-
re care influenţează asupra “mutaţiei” familiei ca instituţie socială în Republica 
Moldova. Această „mutaţie” poate fi motivată mai ales prin inversarea valorilor, 
cele materiale venind pe primul plan. Pe de o parte, părinţii migranţi nu au fost 
în stare să-şi protejeze copiii de mediul non-valoric, iar pe de alta – statul nu a 
avut mijloacele necesare pentru a interveni eficient în sprijinul familiei şi a pre-
veni astfel separarea copiilor de mediul familial. Tendinţa părinţilor migranţi de 
a asigura copiilor un mediu de trai mai bun (mai mult din punct de vedere mate-
rial, decît educaţional, moral), din păcate are şi consecinţe sociale negative: fa-
milii destrămate (crearea unui tip de cupluri familiale cu copii, dar care de facto 
sînt cu un singur părinte, al doilea părinte fiind plecat, în unele cazuri pierzînd 
legătura cu familia), copii rămaşi fără ocrotirea şi mîngîierea părintească, bătrîni 
rămaşi pe drumuri. Acest fapt, de asemenea, duce la marginalizarea respectivu-
lui grup de persoane în baza unor sentimente specifice de jenă, ruşine, ceea ce 
conduce la automarginalizarea persoanelor, atît a adulţilor, cît şi a copiilor, ceea 
ce este un obiect de studiu în contextul coeziunii sociale. 

Excluziunea socială este asociată cu sărăcia, iar indicatorii de monitorizare 
şi evaluare a sărăciei sînt unii de bază în determinarea păturilor vulnerabile ale 
populaţiei şi a evaluării efectelor promovate în contextul incluziunii sociale a 
acestora. Excluziunea socială este generată în mod direct de lipsa posibilităţilor 
de angajare în muncă, de veniturile mici obţinute din angajare, care la rîndul lor 
conduc la starea de sărăcie urmată de toate consecinţele negative ale fenomenu-
lui, inclusiv migraţia. Atît la nivel naţional, cît şi la nivel internaţional are loc 
conştientizarea permanentă a legăturii critice dintre migraţie şi sărăcie. Migraţia 
poate fi atît cauza, cît şi rezultatul sărăciei, în timp ce sărăcia în sine poate fi 
atenuată, cît şi exacerbată de mişcarea populaţiei, această corelaţie variind în fu-
ncţie de nivelul de dezvoltare şi politica mediului în cauză. În unele zone şi în 
anumite condiţii, sărăcia poate fi o cauza principală a migraţiei, în alte zone şi în 
condiţii diferite, săracii ar putea fi ultimii care ar migra. În unele zone, migraţia 
ar putea fi o cale de ieşire din sărăcie, în altele aceasta ar determina înrăutăţirea 
nivelului de trai. Situaţia este complicată şi de diferitele tipuri de "migraţie" (in-
ternă sau internaţională, circulară pe termen scurt sau migraţie permanentă) şi 
de niveluri diferite de "sărăcie" (cronică, absolută, sau mai mult subiectivă, rela-
tivă), fiecare necesitînd acurateţe în definire şi corectitudine în măsurare. Interp-
retarea corectă a interacţiunii complexe între migraţie şi sărăcie este importantă 
atît pentru factorii de decizie în procesul elaborării de politici, cît şi pentru agen-
ţiile donatoare, în special în eforturile lor continue de a reduce sărăcia, şi a int-
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roduce migraţia de reîntoarcere în agenda de lucru atît a statului, cît şi a societă-
ţii civile. 

Sărăcia afectează nu doar categoriile tradiţional vulnerabile ale populaţiei, 
cum ar fi persoanele fără studii şi aptitudini profesionale, şomerii şi cei angajaţi 
în câmpul muncii ocazional. Ea afectează şi populaţia aptă de muncă, calificată 
şi sănătoasă. Sărăcia copiilor persistă îndeosebi în zonele rurale, unde patru din 
zece copii sub zece ani trăiesc în condiţii de sărăcie extremă. Cea mai gravă si-
tuaţie se atestă în familiile numeroase atât din oraşe, cât şi din sate. În ultimul 
timp, în categoria persoanelor „persistent sărace“, adică care trăiesc în sărăcie 
cel puţin patru ani la rând, apar tot mai des copii care locuiesc acasă, dar fără 
părinţi [3, 12]. Acest fenomen se explică prin nivelul ridicat al migraţiei. Sără-
cia în sine afectează dezvoltarea copiilor şi adolescenţilor în diverse moduri. Pe 
de o parte, aceasta afectează accesul la alimentare corectă şi servicii de sănătate 
şi oportunităţile pentru educaţie, timp liber şi participare; pe de altă parte, sără-
cia influenţează familia în care trăieşte adolescentul, determinînd părinţii aces-
tuia să plece peste hotare în căutarea unui loc de muncă sau forţînd părinţii să-şi 
neglijeze copiii din cauza eforturilor de a satisface nevoile de bază. Unii părinţi 
nu pot să reziste stresului continuu de asigurare a unei vieţi decente şi pot înce-
pe să abuzeze de alcool şi să aibă alte comportamente care afectează relaţia cu 
copilul lor adolescent.  

În ultimii ani, în Moldova, migrarea la muncă peste hotarele ţării a căpătat 
un caracter de masă, ceea ce a dus la creşterea semnificativă a numărului de co-
pii lipsiţi de îngrijire părintească. În cadrul proiectului „Improving Policy Deve-
lopment in Eastern Europe and the Commonwealth of Independent States thro-
ugh Strengthening Capacities for Ex-ante Impact Assessment” la care au partici-
pat patru ţări: Bosnia-Herzegovina, Croaţia, Moldova şi Serbia, iniţiativă dezvo-
ltată de PNUD şi Guvernul Local în parteneriat cu Public Service Reform Initia-
tive of the Open Society Institute, pentru Moldova au fost determinate ca gru-
puri vulnerabile: victimele traficului, copiii săraci, tinerii, grupurile cu venituri 
reduse, persoanele cu tuberculoză, persoanele vîrstnice, femeile. Adiţional la 
grupurile tradiţional vulnerabile, în ultimii ani, în Moldova s-a reliefat un grup 
specific supus riscului excluziunii sociale: migranţii la muncă peste hotarele ţă-
rii şi familiile acestora.  

Este necesar de menţionat că copii sînt un grup deosebit de vulnerabil ris-
cului excluziunii sociale, datorită faptului că aceştia nu pot să-şi genereze prop-
riile venituri, să participe deplin la luarea deciziilor, respectiv într-o măsură ne-
însemnată pot influenţa soluţionarea problemelor familiei, mai puţin sau chiar 
deloc – problemele social-economice. Unul din principalele domenii de risc pe-
ntru copii este sărăcia, care implică lipsa surselor financiare pentru asigurarea 
unui trai decent copiilor. În cazul Moldovei sărăcia copiilor poate fi analizată 
prin prisma familiilor cu copii. Analiza sărăciei arată că apariţia unui copil în fa-
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milie contribuie la creşterea riscului sărăciei acesteia. Dezagregarea indicatoru-
lui după tipul gospodăriei, şi analiza în dinamică a acestuia conduce la constata-
rea că sînt supuse unui risc pronunţat de sărăcie gospodăriile din grupul „alte 
gospodării cu copii”, acestea fiind gospodăriile cu copii, conduse de alte persoa-
ne, nu de părinţii copiilor aflaţi în gospodărie. De menţionat că analiza în dina-
mică arată o reducere în ultimii ani a riscului sărăciei grupului menţionat. Indi-
catorul „Deficitul median al resurselor” [4, 69-70] demonstrează cea mai mare 
distanţă mediană a copiilor (23,44% din cuantumul pragului sărăciei absolute) 
pînă la pragul sărăciei, comparativ cu celelalte grupuri. Astfel, pe lîngă faptul ca 
familiile cu copii înregistrează o incidenţă înaltă a sărăciei, creşterea acesteia es-
te dependentă de numărul copiilor în gospodărie, şi sînt necesare sume băneşti 
considerabile pentru ca copiii să atingă pragul respectiv de sărăcie. Gospodăriile 
cu 3 şi mai mulţi copii înregistrează un risc înalt de a se afla în permanentă sără-
cie. Condiţiile de locuire a copiilor sînt de o importanţă majoră pentru dezvolta-
rea personalităţii acestora. Analiza în dinamică a datelor Cercetării Bugetelor 
Gospodăriilor Casnice, realizată  de Biroul Naţional de Statistică,  relatează cel 
mai înalt grad de aglomerare în gospodăriile cu 3 şi mai mulţi copii, înregistrînd 
în medie aproape două persoane într-o cameră (1,87 în 2008), dar şi spaţiu rela-
tiv mic pe o persoană (9,47 m.p.) faţă de alte gospodării. Lipsa utilităţilor în lo-
cuinţe este mai pronunţată pentru acest grup de persoane. Astfel, circa 70% din-
tre persoane au declarat lipsa apeductului şi a sistemului de canalizare în locuin-
ţe. Situaţia financiară a gospodăriilor cu 3 şi mai mulţi copii pare a fi mai difici-
lă în comparaţie cu alte grupuri. O pondere înaltă a acestora (31,9%) întîlnesc 
dificultăţi la achitarea cheltuielilor pentru energie electrică, agentul termic şi ga-
ze naturale. 

Astfel, este necesar de a acorda o atenţie aparte copiilor din familiile mig-
ranţilor la muncă peste hotarele ţării, în special celor la care ambii părinţi sînt 
plecaţi. Pentru a asigura copiilor condiţii mai bune de trai, educaţie şi studii, de-
zvoltare şi sănătate, părinţii emigrează, de cele mai multe ori neluînd în conside-
raţie gradul de acceptare / neacceptare a migraţiei de către copii. Modalităţile de 
consultare a copiilor de către părinţi privind intenţia lor de a pleca la muncă pes-
te hotare, variază atât în funcţie de vârsta copiilor, cât şi de modelul relaţional 
specific familiilor. În majoritatea cazurilor, solicitarea opiniei copiilor are loc 
sub forma unei discuţii, în care părinţii aduc la cunoştinţă necesitatea şi oportu-
nitatea plecării lor la muncă şi au încercat să convingă copiii să accepte situaţia. 
Cu cât mai mare este vârsta copiilor, cu atât mai frecvent părinţii solicită opinia 
lor, or, odată cu creşterea copiilor evoluează şi gradul de încredere a părinţilor 
în capacitatea copiilor de a face faţă unor situaţii dificile [5, 24-32]. În aseme-
nea cazuri reliefăm importanţa discuţiilor sincere purtate de părinţi cu copiii lor 
înainte de plecare, de asemenea, şi acceptarea de către părinţi a opiniilor expri-
mate de aceştia. Este important de subliniat faptul că şi copiii depun un efort 
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enorm pentru a se adapta la unele situaţii ce depăşesc potenţialul lor psihic, res-
pectiv, o acceptare iniţială poate degenera într-o respingere ulterioară. 

În trimestrul II 2008 Biroul Naţional de Statistică (BNS) a lansat cercetarea 
statistică asupra gospodăriilor populaţiei „Migraţia forţei de muncă”, ca modul 
complementar la cercetarea de bază Ancheta forţei de muncă (AFM). Scopul 
cercetării a fost obţinerea unor caracteristici adiţionale privind persoanele pleca-
te peste hotare la lucru sau în căutare de lucru, cum ar fi: motivul plecării, mo-
dalităţile de emigrare la muncă, costurile emigrării, modalităţile de căutare a 
unui loc de muncă şi condiţiile de muncă, statutul de şedere în ţara de destinaţie, 
ocupaţia şi activitatea economică a locului de muncă, relaţiile de muncă, proble-
mele cu care s-a confruntat, unde s-a adresat pentru a soluţiona problemele, etc. 
În baza datelor cercetării [6], practic, toţi migranţii au plecat pentru prima dată 
peste hotare în ultimii 6 ani (90,4%). Astfel, perioada medie pe care a petrecut-o 
un migrant peste hotare (incluzând revenirile pe termen scurt) a fost de 2,1 ani. 
La momentul efectuării cercetării, femeile se aflase peste hotare o perioadă mai 
îndelungată decât bărbaţii (2,3 ani faţă de 2,0 ani). Aceeaşi situaţie se înregistre-
ază şi cu migranţii din mediul rural, în comparaţie cu cei din mediul urban. 

Motivele principale pentru care migranţii au plecat peste hotare la muncă 
au fost lipsa locurilor de muncă în ţară (51,5%) şi salariile mici (45,8%). Circa 
60% din migranţi au împrumutat bani pentru a pleca [6, 16]. Peste ¾ din ei au 
împrumutat bani de la rude sau prieteni. În medie, suma împrumutată a fost de 
1324 USD. Banii câştigaţi peste hotare şi trimişi acasă de către migranţi sunt 
utilizaţi în primul rând pentru satisfacerea necesităţilor zilnice (hrană, îmbrăcă-
minte, servicii comunale, etc.) (46,2%) [7, 21-23]. A doua utilizare importantă a 
remitenţelor este repararea sau procurarea locuinţei (20,9%), a treia - achitarea 
datoriilor (9,8%) [6, 42]. Analizînd distribuţia migranţilor, după anul în care 
aceştia au plecat peste hotare pentru prima dată observăm că pînă în 2003 au 
emigrat 42,7 mii persoane, iar începînd cu anul 2004 numărul emigranţilor a 
crescut de la 19,2 mii persoane, la 32,1 mii persoane în 2005, 63,9 mii personae 
în 2006, 107,0 mii persoane în 2007, pentru ca în 2008 să asistăm la o scădere 
bruscă a numărului respectiv, fluxul fiind de 53,4 mii persoane [6, 22]. 

Astfel asistăm la creşterea fluxului de migranţi începînd cu anul 2005, şi în 
acest caz sărăcia apare ca cauză importantă a migraţiei. Astfel, conform datelor 
din Strategia Naţională de Dezvoltare, aprobată de către Parlamentul Republicii 
Moldova în luna decembrie 2007, în anul 2005, pentru prima dată după anul 
1999, a avut loc o creştere a ratei sărăciei. În anul 2005 fiecare al treilea cetăţe-
an al Republicii Moldova (29%) se afla în sărăcie absolută, estimată prin com-
paraţia cheltuielilor de consum pe adult echivalent cu pragul sărăciei absolute 
(353,87 MDL). Fiecare al şaselea cetăţean (16%) se afla în sărăcie extremă (co-
mparând cheltuielile de consum pe adult echivalent cu pragul sărăciei bazat pe 
consumul alimentar (278,52 MDL). Această creştere se datorează în mare parte 
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evoluţiei ascendente a ratei sărăciei din mediul rural. Rata generală a sărăciei, 
arată cercetările statistice, a fost mai mare în zonele rurale comparative cu 
oraşele mari. În anul 2005 riscul sărăciei populaţiei din mediul rural a fost de 6 
ori mai mare decât în oraşele mari (Chişinău şi Bălţi) şi cu 2 puncte procentuale 
mai mare decât în oraşele mici. 

Actualmente, însă, potrivit Băncii Mondiale, Moldova se situează pe unul 
dintre primele locuri din lume după mărimea remitenţelor în raport cu Produsul 
Intern Brut. Remitenţele au o influenţă directă asupra bunăstării gospodăriilor 
casnice – în anul 2009 ele au redus rata sărăciei absolute în medie cu 11,7 punc-
te procentuale [8, 35]. Analiza datelor Cercetării Bugetelor Gospodăriilor Cas-
nice arată că în 2010 în mediul rural volumul remitenţelor s-a majorat cu circa 
16%, ceea ce a contribuit la o reducere semnificativă a ratei sărăciei în mediul 
rural, care a constituit 30,3% sau cu 6,0 puncte procentuale mai puţin în compa-
raţie cu anul 2009 [9, 4]. Cercetările denotă că resursele financiare obţinute din 
remitenţe înfluenţează semnificativ accesul financiar la bunuri şi servicii al per-
soanelor din gospodăriile beneficiare de remitenţe, astfel reducîndu-se vulnera-
bilitatea excluziunii sociale din punct de vedere economic.  

Analizînd situaţia în Republica Moldova, în ceea ce priveşte aspectele pri-
vind nivelul de trai al populaţiei în 2010, avînd în calitate de indicatori de bază 
rezultatele cercetării bugetelor gospodăriilor casnice, realizate de Biroul Naţio-
nal de Statistică al Republicii Moldova, reliefăm următorul tablou [10]: din total 
gospodării, 66,6% apreciază nivelul de trai ca fiind satisfăcător, 10,5% ca fiind 
bun sau foarte bun, iar restul 22,9% gospodării şi-au apreciat nivelul de bunăsta-
re ca fiind unul nesatisfăcător. Totodată, fiecare a doua gospodărie consideră că 
nu au intervenit careva schimbări în nivelul de bunăstare al acestora, 6,9% con-
sideră ca şi-au îmbunătăţit situaţia în 2010, iar fiecare a treia gospodărie consi-
deră ca o duce mai rău faţă de anul precedent. Nivelul de bunăstare al membri-
lor gospodăriei depinde nemijlocit de activitatea economică şi sursa principală 
de venit a populaţiei. Principala sursă de formare a veniturilor disponibile este 
activitatea salariată (42,6%), fiind urmată de veniturile din prestaţiile sociale cu 
18,7% (din care 15,1% pensiile) şi veniturile din activitatea individuală agricolă 
(9,8%). Transferurile din afara ţării contribuie la formarea veniturilor disponibi-
le în proporţie de 16,8%. 

Indisolubil legată de nivelul de trai este educaţia copiilor (inclusiv accesul 
la studii), atît ca relaţie cauză-efect, cît şi ca factor determinant al migraţiei pări-
nţilor. Din anul 1990 până în prezent cele mai afectate categorii sociale au fost 
persoanele ocupate în agricultură, educaţie şi învăţământ. Criza economică în-
delungată, sărăcia, şomajul, corupţia au afectat şi mai mult calitatea educaţiei şi 
realizarea dreptului la educaţie. Cele mai vulnerabile familii în Republica Mol-
dova sunt familiile cu copii, aceste familii fiind afectate cel mai mult de sărăcie. 
Cele mai mari greutăţi le întâmpină familiile cu mulţi copii. Multe dintre ele, pe 
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lângă problema numărului mare de copii, se confruntă şi cu lipsa unei slujbe 
bine plătite sau a unei calificări corespunzătoare. O mare parte din aceste familii 
trăiesc sub pragul sărăciei, în condiţii improprii dezvoltării normale a personali-
tăţii copiilor. În opinia majorităţii părinţilor, pentru copiii lor este imposibil să 
obţină o educaţie de calitate fără contribuţii din partea părinţilor. O bună parte 
din părinţi (48,6%) arată că profesorii acordă mai mult timp şi mai multe efor-
turi copiilor ai căror părinţi au contribuit cu mai mulţi bani pentru nevoile şcolii. 
Totodată părinţii şi o parte din profesori recunosc că în aceste condiţii unii elevi 
din familiile mai sărace sunt dezavantajaţi, rămân fără atenţia profesorului, pen-
tru că părinţii lor nu-şi pot permite să plătească suplimentar pentru şcoală, fapt 
invocat de aproape jumătate din părinţii intervievaţi (49,9%) şi de o parte din 
profesori şi directori de şcoală (12,6% şi, respectiv, 16,7%) [11, 32]. Se atestă şi 
cazuri de încălcare a demnităţii copilului atunci când părinţii nu pot face faţă 
plăţilor cerute. În aceste condiţii, părinţii hotărăsc să emigreze pentra a le asigu-
ra copiilor un nivel de trai mai înalt şi oportunitatea de a face studii de calitate şi 
a obţine o specialitate.  

Situaţia copiilor din familii cu migranţi la muncă este reflectată de indica-
torul „Copii de vîrstă şcolară ai căror părinţi sînt plecaţi la muncă peste hotare” 
[4, 126-127]. Acest indicator prezintă raportul dintre numărul de copii de vîrstă 
şcolară ai căror părinţii (unul sau ambii) sînt plecaţi la muncă peste hotare şi nu-
mărul total de elevi. Astfel, datele indică faptul că dacă în anul 2006 erau plecaţi 
la muncă în străinătate părinţii (unul sau ambii) fi ecărui al şaselea copil de vîrs-
tă şcolară, în anul 2008 – deja ai fiecărui al patrulea. Valoarea acestui indicator 
este diferită pe unităţi administrativ-teritoriale. Astfel, raportul dintre numărul 
de copii de vîrstă şcolară, ai căror părinţi (unul sau ambii) sînt plecaţi la muncă 
peste hotare, şi numărul total de elevi constituie 24,0% în mediu pe ţară, pe cînd 
în raionul Basarabeasca este de 52,4%, în raionul Cimişlia – 41,7%, în raioanele 
Făleşti şi Floreşti - 37,6%. Situaţia cea mai bună la acest capitol este în mun. 
Chişinău (11,2%), raionul Briceni (13,8%), mun. Bălţi (15,5%).  

Părinţii din mediul rural îşi lasă copiii acasă şi pleacă la muncă peste hotare 
mai frecvent decît părinţii din regiunile urbane şi majoritatea copiilor lăsaţi fără 
îngrijire părintească au vîrsta de 10 ani sau mai mult. Majoritatea sînt supraveg-
heaţi de aşa-numiţii îngrijitori: profesori, a rude, a prieteni, dar există şi copii lă-
saţi chiar fără un adult în casă. O parte a acestor copii sînt cu adevărat invizibili, 
din cauză că părinţii lor migrează ilegal şi nu informează pe nimeni despre pla-
nurile lor de a pleca. Copiii mai mici locuiesc, de obicei, în casa îngrijitorilor, 
iar copiii mai mari rămîn acasă, unde sînt vizitaţi de oamenii apropiaţi. Plecarea 
părinţilor este urmată, de cele mai multe ori, de o schimbare radicală a mediului 
şi a condiţiilor de viaţă ale copiilor rămaşi în ţară. Această situaţie implică între-
ruperea vieţii obişnuite şi schimbarea mediului ambiental comfortabil, făcîndu-i 
pe copii să sufere din cauza lipsei casei, a familiei, ceea ce induce o încărcătură 
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emoţională puternică. Emigrarea părinţilor pentru „un trai mai bun” declanşează 
o răsturnare a valorilor în sens negativ în rîndul copiilor. Mulţi copii de migranţi 
au responsabilitatea de a ţine în ordine casa, grădina, a îngriji animalele, iar ace-
ste îndeletniciri se adaugă obligaţiei de a frecventa şcoala şi a face temele pent-
ru acasă. Calitatea relaţiei cu îngrijitorul este extrem de importantă pentru bună-
starea emoţională a copilului fără îngrijire părintească. Mulţi copii însă au rela-
ţie tensionată cu îngrijitorii lor. În acest sens menţionăm un şir de probleme le-
gate de relaţia copil-îngrijitor [5, 73-76]: neglijarea educaţională, dezinteresul 
îngrijitorilor faţă de situaţia şcolară a copiilor aflaţi în îngrijire, pedepse nejusti-
ficate, disciplinarea prin bătaie, abuzul verbal şi emoţional al copiilor din cauza 
necunoaşterii, neînţelegerea necesităţilor şi particularităţilor de vîrstă a acestora, 
atmosfera conflictuală şi certurile permanente. În asemenea condiţii, copiii pot 
refuza să recunoască autoritatea îngrijitorilor şi pot avea o atitudine negativă fa-
ţă de aceştia, cînd îi consideră prea severi. Banii trimişi copiilor de către părinţi, 
de asemenea, pot crea tensiuni, atunci cînd copiii nu sînt implicaţi în deciziile 
cu privire la administrarea banilor. 

Conform datelor UNICEF, numărul copiilor care au ambii părinţi plecaţi 
peste hotare se ridică la aproape 15.000. Două din cele mai mari riscuri la care 
sînt supuşi cel mai des copiii lăsaţi fără grija părintească sînt abandonul şcolar şi 
reuşita academică modestă [12, 12-16], ambele fiind corelate cu problemele so-
ciale de mai tîrziu. Implicarea părinţilor în procesul de organizare a regimului 
şcolar este esenţială, părinţii avînd roluri atît de monitorizare, cît şi de orientare. 
Lipsa controlului şi suportului conduce la o frecvenţă redusă, ocazională, sau 
chiar la abandon şcolar. Extinderea absenteismului şcolar este asociată mai frec-
vent cu băieţii din mediul rural lăsaţi acasă de părinţi şi ar putea fi explicată de 
responsabilitatea lor pentru menţinerea producţiei agricole a familiei, care se 
adaugă la grijile lor casnice. Grija pentru surorile / fraţii mai mici cuprinde de 
asemenea o mare parte din timpul copilului şi influenţează randamentul şcolar. 
În asemenea situaţii copii ajung să pregătească temele pentru acasă doar spre se-
ară sau noaptea, să aibă o atitudine superficială faţă de unele discipline ori să le 
ignore totalmente pe altele. Nu întotdeauna rolul de îngrijitor este pe măsura aş-
teptărilor, condiţionate de exigenţele educaţionale, iar lipsa controlului părinţi-
lor emigraţi favorizează libertinismul şi contribuie la dezvoltatarea la copii a de-
vierilor de comportament. 

Deşi emigrarea este pe larg răspândită, oferind familiilor o modalitate de a 
ieşi din sărăcie şi, astfel, reducînd necesitatea de a utiliza munca copilului drept 
o strategie de rezistenţă, constatarea precum că remitenţele nu ajung la cele mai 
sărace segmente ale populaţiei implică o povară dublă pentru copiii din familiile 
sărace: aceştia nu numai că suferă de pe urma consecinţelor venitului mic al fa-
miliei, ci şi ar putea necesita să contribuie la venitul familiei, mai cu seamă dacă 
unii membri au emigrat, dar n-au trimis prea multe remitenţe acasă. Astfel, pro-
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cesul de migraţie a părinţilor la muncă peste hotare a condiţionat apariţia unor 
noi griji pentru copiii rămaşi fără îngrijire părintească. Se conturează o interde-
pendenţă dintre grijile casnice pe care le îndeplinea mama sau tata până la ple-
care şi grijile preluate de copiii rămaşi acasă [5, 66-69]. Atât băieţii, cât şi fetele 
care au părinţii plecaţi la muncă peste hotare îşi schimbă radical regimul zilei 
datorită noilor responsabilităţi. Într-o astfel de situaţie, copiii servesc drept înlo-
cuitori pentru munca adultă. Oboseala fizică cronică cauzează stresul de supra-
ocupaţie, care se manifestă prin apariţia unor simptome specifice, cum ar fi: ins-
tabilitate emoţională, nervozitate excesivă, adinamism, depresie excesivă, som-
nolenţă etc. Riscuri sporite ale ocupării copiilor din cauza absenţei unor membri 
ai gospodăriei pot fi explicate de necesitatea copiilor de a substitui membrii ab-
senţi, în special în ceea ce priveşte munca în gospodărie şi cea pe lângă casă pe-
ntru care nu se practică angajarea unor muncitori din afară. Cu toate acestea, 
probabilitatea intrării pe piaţa muncii salariate este mai redusă în rândul copiilor 
care vin din gospodării care au lucrători migranţi peste hotare [13, 26]. 

Un alt efect asupra copiilor a căror părinţi au emigrat pe termen lung, este 
diminuarea capacităţii de control, de supraveghere a acestora. Acest lucru depi-
nde de contextul familial, de membrii familiei extinse, în grija cărora rămîne co-
pilul. Lipsa afectivităţii parentale este în măsură să producă efecte de natură psi-
hologică sau comportamentală asupra copiilor. Perspectiva psihologică a prob-
lemei deprivării emoţionale demonstrează că deficitul de comunicare cu mama, 
insuficienţa de contacte tactile şi emoţional saturate au o influenţă directă nu nu-
mai asupra dezvoltării fizice, dar cauzează dereglări în dezvoltarea psihică şi, în 
primul rând, în dezvoltarea emoţională [5, 46-60]. Copiii cu părinţi care au ple-
cat la muncă peste hotare nu trăiesc experienţele emoţionale necesare unei stru-
cturări armonioase a personalităţii. Trăirea intensă a emoţiilor negative de către 
copiii cu părinţi migranţi influenţează substanţial sănătatea psihică, reduce pote-
nţialul de viaţă, limitează dezvoltarea relaţiilor bazate pe încredere şi afecţiune 
cu cei din jur.  

Anume aceasta explică formarea prematură a componentelor negative ale 
personalităţii (frica, stările afective nevrotice, barierele comunicative). Aceşti 
copii dezvoltă personalităţi dezarmonice, şi în consecinţă, ajunşi la maturitate, 
formează o generaţie de adulţi cu probleme de integrare socială. Mulţi dintre co-
pii au tulburări de somn, devin agresivi, nu au încredere în ei, din cauza lipsei 
modelului parental. Cei din ciclul primar încep să mintă, să frecventeze grupuri 
stradale, din cauza comunicării deficitare cu ceilalţi membri ai familiei, încep să 
fie agresivi şi labili emoţional, iar cei din gimnaziu, pe lîngă agresivitatea verba-
lă, manifestă şi agresivitate fizică, din cauza frustrărilor, a anxietăţii şi margina-
lizării, care încep să se manifeste. Părinţii au o părere eronată în ceea ce priveşte 
modalitatea de înlocuire a afecţiunii şi atenţiei parentale cu bani şi cadouri. Deşi 
remitenţile trimise îmbunătăţesc condiţiile de trai ale copiilor, oferindu-le acces 
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la bunuri şi servicii peste limita necesităţilor, acestea nu pot înlocui iubirea pări-
nţilor şi armonia familială, atît de importante pentru dezvoltarea moral-psiholo-
gică a personalităţii acestor copii. Această generaţie de copii lipsiţi de afecţiu-
nea parentală riscă să devină una de adulţi problemă, neintegraţi social. Copilul 
crescut fără părinţi sau numai cu unul dintre ei, ajuns adult nu va înţelege sensul 
căsătoriei, nu va avea încredere în instituţia căsătoriei, şi în general în oameni.  

Lipsa controlului asupra copilului este vizibil în planul rezultatelor şcolare 
sau adoptării de comportamente deviante. Psihologul, Parascovia Topadă, men-
ţionează că foarte mulţi copii ai căror părinţi sunt plecaţi la muncă peste hotare, 
au un comportament deviant, ei încep să fumeze, să se drogheze, să fure de aca-
să, să renunţe la studii, să fugă de acasă, şi toate astea pentru a-şi aduce părinţii 
înapoi, inconştient ei se răzbună pe toată lumea. Foarte mulţi dintre aceşti copii 
suferă şi de azartomanie. Ei îşi pierd banii la jocurile de cărţi, încep să fure ca 
să-şi întoarcă datoriile, consumă alcool, se bat. Această situaţie este confirmată 
în raportul elaborat la mijloc de termen în cadrul Programului de ţară de coope-
rare între UNICEF şi Guvernul Republicii Moldova 2007-2011, Domeniul prio-
ritar: Sănătatea şi dezvoltarea adolescenţilor, în 2009, potrivit căruia [14, 9-11]: 

- Un sfert dintre tinerii cu vîrsta cuprinsă între 15-24 ani şi fiecare al zece-
lea adolescent cu vîrsta între 13 şi 15 ani fumează, iar mai mult de jumătate din 
aceştia au început să fumeze înainte de vîrsta de 10 ani. Una din cauzele acestui 
fenomen este şi lipsa monitorizării vigilente din partea părinţilor, care sunt ple-
caţi peste hotare. 

- Majoritatea tinerilor moldoveni cu vîrsta cuprinsă între 15 şi 24 ani con-
sumă băuturi alcoolice, iar mai mult de jumătate dintre aceştia au lunar experie-
nţe de consum excesiv de alcool la o singură ocazie. În acelaşi timp, tinerii nu 
percep consumul excesiv de alcool ca fiind o problemă. Anume absenţa contro-
lului din partea părinţilor îi motivează pe unii minori să practice comportamente 
vicioase care după părerea lor, îi apropie de maturitate. 

- Prevalenţa drogurilor injectabile este înaltă în comparaţie cu alte ţări eu-
ropene. Statisticile naţionale subraportează datele despre prevalenţa utilizării 
drogurilor în rîndul adolescenţilor, însă unele cercetări indică o utilizare mai 
sporită a opiaceelor în Moldova în comparaţie cu alte ţări europene. Cu toate 
acestea, numărul total al consumatorilor de droguri nu este cunoscut, deoarece 
nu există estimări oficiale ale numărului de utilizatori de droguri injectabile în 
Republica Moldova. Prevenirea primară a utilizării de droguri este limitată, iar 
opţiunile de tratament existente pentru utilizatorii de droguri atît în sectorul pu-
blic, cît şi în cel privat, sunt limitate. Utilizarea drogurilor injectabile este asoci-
ată cu un risc înalt de transmitere a infecţiei HIV, hepatitei şi infecţiilor cu tran-
smitere sexuală (ITS) chiar şi în rîndurile beneficiarilor programului de reducere 
a riscurilor. Iniţierea comportamentelor cu risc pentru sănătate la vîrsta fragedă, 
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atunci cînd organismul tînăr este în creştere, induce un pericol enorm pentru 
apariţia unor maladii şi a unui retard în dezvoltarea fizică şi psihică a copilului. 

- Incidenţa ITS în Moldova este foarte înaltă în comparaţie cu alte ţări eu-
ropene din regiune, iar cunoştinţele despre ITS sunt la un nivel scăzut în rîndul 
tinerilor de 15-24 ani. Transmiterea heterosexuală a infecţiei HIV continuă să 
crească în Moldova. Eforturile de informare în legătură cu HIV au înregistrat 
progrese, iar proporţia tinerilor care au cunoştinţe corecte despre transmiterea 
infecţiei HIV a crescut în 2008. Cu toate acestea sunt foarte importante discuţii-
le cu copilul în ceea ce priveşte educaţia sexuală, iar distanţa fizică dintre părin-
ţii plecaţi şi copiii rămaşi în ţară formează şi o depărtare emoţională, ceea ce fa-
ce problematică comunicarea sinceră şi deschisă dintre ei. Lipsa cunoştinţelor 
despre comportamentul sexual fără risc este cauza principală şi a maladiilor se-
xual transmisibile cu impact semnificativ negativ asupra sănătăţii reproductive a 
populaţiei. 

- Moldova se situează pe primul loc în regiunile Europei de Sud-Est şi Ce-
ntrale şi CSI cu cea mai mică vîrstă medie la prima naştere. Circa 5% de tinere 
cu vîrsta cuprinsă între 10-24 ani au trecut prin experienţa unei sarcini de obicei 
nedorite şi doar 7% dintre ele au terminat această sarcină cu naştere. În lipsa co-
ntactului apropiat şi permanent cu părinţii care sunt peste hotare, mulţi copii ră-
maşi acumulează cunoştinţe despre sănătate şi educaţie sexuală din mass-media, 
de la colegi, din stradă, ceea ce este insuficient pentru aderarea la comportamen-
te sănătoase. Nu există o abordare metodică specializată a informării acestor co-
pii privind riscurile pentru sănătate. Iar acest fapt creşte probabilitatea dezvoltă-
rii multor maladii şi, în special, a bolilor sistemului reproductiv şi sarcinile pre-
mature. 

- Moldova are o prevalenţă înaltă a tulburărilor de sănătate mentală în cad-
rul întregii populaţii, în comparaţie cu ţările UE, însă diferenţele existente între 
clasificările utilizate de către ţările europene şi clasificarea utilizată de către Re-
publica Moldova limitează comparabilitatea inter-statală. Majoritatea tulburări-
lor ce afectează adolescenţii de pînă la 18 ani sunt de natură nepsihotică, cel mai 
frecvent depresie şi neuroze, iar experţii naţionali în psihiatrie consideră că fac-
torii principali care duc la apariţia tulburărilor psihice sunt conflictele în familie, 
divorţul părinţilor sau migraţia părinţilor, precum şi conflictele de la şcoală.  

- Moldova este o ţară cu o rată înaltă a suicidului în rîndul populaţiei gene-
rale. Rata medie a suicidului în rîndul persoanelor de 15-19 ani a înregistrat o 
tendinţă de scădere în perioada 1998-2002, dar numărul de cazuri de suicid în 
categoria de vîrstă 0-18 ani a crescut din nou brusc în 2008. Specialiştii determi-
nă un şir de factori, care pot duce la suicid: factori familiali (relaţiile conflictua-
le în familie, abuzuri în familie, familii dezbinate, divorţul părinţilor, moartea 
unei persoane apropiate); performanţele şcolare (copiii şi adolescenţii se simt 
presaţi de familie din cauza notelor la şcoală); stresorii sociali (lipsa abilităţilor 
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de comunicare, de exprimare emoţională, de a lega relaţii);  factori individuali 
(emoţionali, cognitivi, comportamentali, de sănătate) [15]. Copiii ascund stările 
complicate în care sînt şi este dificil de a depista problema. Totuşi sunt anumite 
indicii care nu trebuie ignorate de către părinţi, profesori, consilieri: o tentativă 
anterioară de suicid (există riscul unei tentative repetate, inclusiv prin modalităţi 
mai puţin evidente, cum ar fi înfometarea sau consumul abuziv de substanţe), 
ameninţarea cu sinuciderea (mesajele sinistre trebuie luate în serios şi analizate 
motivele acestora şi în nici un caz nu este recomandată ameninţarea copilului cu 
o pedeapsă pentru acele mesaje), depresia (dificultatea în cazul acestei situaţii 
este că adulţii nu recunosc simptomele unei depresii la copii datorită faptului că 
depresia este considerată o problemă a adulţilor. Indici ai unei stări depresive la 
copii sunt: lipsa poftei de mîncare, tulburări de somn - atît insomnii, cît şi somn 
excesiv, scăderea capacităţii de concentrare, scăderea performanţelor şcolare; 
stări de apatie, dezinteres pentru activităţile plăcute anterior; autoblamare exce-
sivă, tristeţe, oboseală accentuată, probleme comportamentale la şcoală. Prezen-
ţa acestor semne pe o perioada de minim două săptămîni trebuie să determine 
adultul să ceară ajutorul specialiştilor. 

- Incidenţa traumelor şi intoxicaţiilor în rîndul populaţiei cu vîrsta cuprinsă 
între 0-18 ani este în jur de 5.000 la 100.000 de populaţie cu vîrsta 0-18 ani, 
care este echivalentă cu circa 40.000 de cazuri anual, ajungând la 28,2% din to-
talul cazurilor de accidente şi intoxicaţii raportate. Marea majoritate a cazurilor 
de traumatism a copiilor şi adolescenţilor au loc la domiciliu. Totodată, în abse-
nţa grijii şi vigilenţei părinteşti, creşte riscul ca copiii să locuiască în condiţii 
igienice precare, antisanitare, cu pericolul dezvoltării unor infecţii, boli parazita-
re, intoxicaţii.  

- Infracţionalitatea juvenilă [16, 57-71] - deşi numărul minorilor care au 
comis infracţiuni este în scădere în 2008 – 1554 minori, faţă de 2000 cînd a fost 
atinsă cifra de 3032 minori, infracţionalitatea juvenilă rămîne a fi una din prob-
lemele cu care se confruntă societatea moldovenească. Ponderea infracţiunilor 
săvîrşite de minori în total infracţiuni, anual variază de la 6% pînă la 10%. Cele 
mai frecvente infracţiuni comise de minori sînt furturile, cu o pondere de 10,4% 
în total furturi, jafurile - 11,7% din total jafuri, tîlhăriile – 15,4% din total tîlhă-
rii, violuri – 9,8%,  huliganism respectiv 6,7%. De cele mai dese ori crimele sînt 
săvîrşite de băieţi, însă, pe parcursul ultimilor ani s-a majorat ponderea fetelor 
care au comis infracţiuni, de la 6,0% în 2000 pînă la 9,3% în 2008. Dat fiind că, 
minorii sunt implicaţi în tot mai multe infracţiuni grave, respectiv a crescut şi 
ponderea celor condamnaţi la privaţiune de libertate, de la 9,8% din total minori 
condamnaţi în 2000 pînă la 22,5% în 2008. O altă confirmare a faptului, că cri-
mele minorilor capătă o cruzime din ce în ce mai mare, rezultă şi din ponderea 
persoanelor deţinute pentru omor în total minori deţinuţi, care s-a majorat de la 
8,3% (3 cazuri) în 2000 pînă la 41,7% (10 cazuri) în 2008 [17, 102-117]. 



MOLDOSCOPIE, 2012, nr.3 (LVIII) 
 

 

65 

Rata infracţionalităţii, a infracţiunilor legate de traficul de fiinţe umane, 
(inclusiv copii) şi a minorilor condamnaţi are o tangenţă directă cu procesul mi-
graţional. Chiar dacă indicatorii menţionaţi relatează o tendinţă de descreştere, 
totuşi influenţa migraţiei asupra acestor fenomene este cunoscută. Trebuie de 
menţionat faptul că în Republica Moldova, în condiţiile micşorării nivelului ge-
neral al infracţionalităţii, crimele săvîrşite împotriva copiilor rămîn a fi în creş-
tere. Anual împotriva copiilor sunt comise în jur de 300-400 crime, iar pe parcu-
rsul anilor 2000-2008 circa 3,8 mii crime. Cel mai mare nivel de criminalitate a 
fost înregistrat în anul 2008 – 515 cazuri sau 65,4 crime la 100 mii populaţie în 
vîrstă de 0-17 ani faţă de 44,5 crime în 2000. De cele mai dese ori copiii suferă 
de jafuri, tîlhării şi violuri, numărul cărora descreşte pe parcursul ultimilor ani, 
ceea ce nu putem menţiona despre omoruri, care s-au dublat în anul 2008, ajun-
gînd la 22 cazuri. Băieţii sunt supuşi unui risc mai mare de a deveni victima că-
reiva crime, ponderea acestora fiind de 55% în total crime săvîrşite împotriva 
copiilor [16, 72-74]. Adolescenţii rămaşi fără supraveghere, dar dispunînd de 
surse băneşti esenţiale, provenite din banii primiţi de la părinţi, sînt deosebit de 
expuşi unor astfel de riscuri sociale. Diminuarea acestora implică eforturi speci-
ale din partea statului, APL şi şcolilor în scopul protejării grupurilor menţionate.  

În acelaşi timp au loc modificări în ceea ce înseamnă copil/copilărie  cu va-
lorile specifice. Cei mai mulţi visează încă de la o vîrstă fragedă să urmeze mo-
delul părintelui, fratelui sau a unei rude, adică să emigreze. Emigrarea tinerilor 
compromite ideea de familie, funcţiile şi rolul acesteia în societate. Copii sunt 
capabili să înţeleagă motivele plecării părinţilor în străinătate şi acceptă absenţa 
lor pentru un nivel de trai mai bun. Având accesul la un confort şi banii de bu-
zunar tinerii prind gust de independenţă. Pe de altă parte lipsa controlului din 
partea adulţilor şi o atitudine de indiferenţă faţă de studiile efectuate provoacă o 
schimbare de valori în comparaţie cu generaţiile precedente. Dacă părinţii încă 
cred în valoarea diplomei ca într-un mijloc ce asigură promovare socială, copii 
observă o contradicţie cu realitate. Observăm că diploma nu mai este o garanţie 
de stabilitate financiară, iar persoanele cu studii superioare nu neapărat au un ni-
vel de trai ridicat. Odată ce persoanele au plecat peste hotare ei se descalifică 
deseori acceptând muncă necalificată. În asemenea condiţii copii au o atitudine 
critică faţă de necesitatea obţinerii diplomei care nu se transpune imediat printr-
o poziţie economică şi socială mai avantajoasă. În asemenea condiţii, sesizăm 
cu stupoare că la noi s-a destrămat cultul şi mîndria de a fi om cu studii, de a-ţi 
dezvolta personalitatea prin învăţare continuă, cercetare multidimensională, 
implementare practică, bazate pe principii de originalitate, inovaţie şi pragma-
tism. Motivul invocat cel mai frecvent se rezumă la faptul că după absolvirea 
unei facultăţi oportunităţile de angajare conform specialităţii deţinute sunt mini-
me sau chiar egale cu zero. 
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Desigur sunt şi excepţii, există copii pe care plecarea părinţilor i-a făcut 
mai responsabili. Ei încearcă să-şi răsplătească părinţii pentru sacrificiul adus 
printr-o reuşită şcolară bună, printr-un comportament adecvat, prin diverse rea-
lizări în activităţile extraşcolare, prin atitudinea constructivă şi responsabilă faţă 
de propriul mod de viaţă. Cu toate acestea, aceşti copii întîmpină multe dificul-
tăţi în viaţa de zi cu zi, cum ar fi comunicarea insuficientă cu părinţii referitor la 
diverse probleme şi neclarităţi ale vîrstei (sunt copii care comunică rar cu părin-
ţii sau care nu comunică deloc, iar cei care comunică o fac pe teme de tipul: in-
dicaţii la telefon cu privire la muncile pe care urmează să le facă, succesele şi 
insuccesele şcolare, şi foarte puţin sănătatea) [5, 70-72], lipsa legăturii emoţio-
nal-psihologice cu familia, atitudinea discriminatorie a profesorilor şi a semeni-
lor din cauza situaţiei socio-economice, influenţa străzii, stresul suportat din ca-
uza incapacităţii de a face faţă anumitor situaţii. În asemenea condiţii are loc 
maturizarea pretimpurie a copiilor, care ulterior se soldează cu aceleaşi proble-
me ale modului de viaţă enumerate anterior: fumatul, consumul de alcool, utili-
zarea substanţelor narcotice, sarcinile nedorite la adolescente, probleme de să-
nătate mentală sau chiar suicidul.  

Astfel, reliefăm importanţa încrederii în forţele proprii de a face faţă sarci-
nilor şi a mediului şcolar în determinarea comportamentului copiilor cu părinţi 
aflaţi în străinătate, atît la şcoală, cît şi în viaţa de zi cu zi. În familie şi apoi în 
şcoală sunt formate valorile care orientează comportamentul copiiilor, iar accep-
tarea, încurajarea şi mediul comportamental pozitiv generează la ei o atitudine 
constructivă faţă de propriile responsabilităţi: a avea un comportament adecvat, 
a avea o reuşită şcolară, a-şi alege corect prietenii, a-şi prioritiza activităţile, a 
deosebi valoarea de nonvaloare. La rîndul său lipsa părinţilor, mediul ambiguu 
şi frustrant, neîncrederea şi decepţia generează la copii eşecul şcolar, comporta-
mentul deviant şi lipsa satisfacerii nevoii de auto-realizare. De cele mai dese ori 
asistăm şi la apariţia riscurilor de marginalizare şi izolare a copiilor migranţilor, 
cauzate de lipsa sau insuficienţa activităţilor comunitare, restrîngerea cercului 
de prieteni la cei care se află într-o situaţie similară. Datele indică faptul că sen-
timentul de izolare de societate este caracteristic într-o măsură mai mare copii-
lor din familii cu migranţi decît copiilor din familii în care nu sînt migranţi. Ast-
fel o consecinţă a despărţirii de părinţi reprezintă închiderea în sine a copiilor, 
izolarea lor de ceilalţi, timiditatea lor socială. Concomitent, grija casei, a fraţilor 
şi surorilor, posibilitatea unora de a comunica cu părinţii prin internet, de la cal-
culatorul de acasă, reduce frecvenţa relaţionării cu semenii. Majoritatea copiilor 
cu părinţi migranţi îşi asociază viitorul cu viaţa alături de familie în străinătate 
şi intenţionează să plece din ţară, confruntîndu-se astfel cu un risc mai mare de 
a fi traficaţi, exploataţi, întemniţaţi sau instituţionalizaţi [18, 14-15]. 

Prin urmare, supravegherea de către părinţi este un punct esenţial pentru a 
evita astfel de situaţii, pentru a oferi un mediu mai sigur pentru copii şi adoles-



MOLDOSCOPIE, 2012, nr.3 (LVIII) 
 

 

67 

cenţi. Indicatorii enumeraţi mai sus sunt pe de o parte probleme în legătură cu 
stilul de viaţă al copiilor şi adolescenţilor, precum şi anumite probleme specifice 
de sănătate, iar pe de altă parte reprezintă factori determinanţi ai deciziei de re-
întoarcere a părinţilor migranţi. Revenirile frecvente acasă ale părinţilor ar putea 
reduce considerabil costurile psihologice şi sociale ale separării de copii. Astfel, 
dezvoltarea generală a copiilor este influenţată în mare măsură de către mediul 
în care aceştia trăiesc, cum ar fi familia, şcoala, comunitatea şi de oportunităţile 
de educaţie non-formală, muncă şi timp liber, acces la servicii şi participare în 
viaţa comunitară. Migraţia şi mediul familial au un impact deosebit asupra dez-
voltării armonioase a personalităţii copiilor. Pînă la jumătate din tinerii din zo-
nele rurale trăiesc în familii cu un singur părinte sau fără nici un părinte din cau-
za migraţiei. Pe lîngă avantajul evident de a avea o situaţie financiară mai bună 
decît semenii lor, lipsa supravegherii părinteşti duce la vulnerabilitate sporită. 
Unele riscuri se referă la abandonul şcolar, iniţiere sexuală timpurie, comporta-
mente dependente, cum ar fi consumul de alcool sau fumatul, jocurile pe Inter-
net şi probleme psihoemoţionale şi de adaptare. Iată de ce este atît de importantă 
conştientizarea de către părinţii migranţi a primordialităţii activităţii de comuni-
care cu copiii pentru dezvoltarea lor psihică. Comunicarea cu părinţii nu presu-
pune doar schimbul de informaţii verbale periodice, ci şi mângâiere, prezenţă, 
căldură afectivă constant. La baza acestei comunicări se află sistemul de legături 
personale, care se stabilesc în primele luni de viaţă ale copilului şi se dezvoltă 
după anumite legităţi pe parcursul vieţii.  

Părinţii care lucrează ilegal peste hotare trăiesc cu frustrarea că nu pot să-şi 
viziteze ţara de baştină. Familiile cu migranţi consideră că e foarte complicat să 
te descurci cu despărţirea de copii, soţ/soţie, părinţi şi comunitate, în general. 
Ţinînd cont de aceste probleme, unii oameni fac concluzia că migraţia nu merită 
toate costurile sociale. Sondajul făcut de OIM-CBS AXA documentează acest 
compromis între cîştigurile materiale şi costurile sociale, ce stă în faţa multor 
familii cu migranţi. Fiind întrebaţi despre principalele efecte ale migraţiei, ma-
rea majoritate a gospodăriilor (aproximativ 70%) menţionează majorarea veni-
turilor graţie remitenţelor. În acelaşi timp, totuşi, mai mult de o treime din fami-
liile cu migranţi menţionează stresul emoţional, cauzat de separarea îndelungată 
a cuplurilor. Acest efect a fost într-o oarecare măsură mai pronunţat când bărba-
ţii au plecat peste hotare, lăsându-şi partenera acasă. Aproximativ una din patru 
familii cu migranţi au menţionat drept aspect negativ lipsa îngrijirii părinteşti, 
lipsa mamei fiind simţită un pic mai mult decît lipsa tatălui. Acest lucru se dato-
rează repartizării rolurilor şi responsabilităţilor în cadrul modelului nuclear de 
familie din Republica Moldova. Astfel, îngrijirea, creşterea şi petrecerea timpu-
lui liber cu copiii este un domeniu aflat în proporţie de peste 50% în responsabi-
litatea femeii. Timpul acordat de către aceasta este invers proporţional cu cel al 
tatălui, care este cel mai implicat în însoţirea copiilor de la/spre grădiniţă sau 
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şcoală, activitate în care şi ceilalţi copii din familie contribuie cel mai mult [19, 
36-38]. Cu alte cuvinte creşterea şi îngrijirea căminului familial a fost din toate 
timpurile prerogativa femeii. 

Plus la aceasta, în condiţiile în care unul din părinţi este în cea mai mare 
parte a timpului plecat în străinătate, asistăm la un dublu fenomen rezultant: pe 
de o parte scade natalitatea, iar pe de altă parte creşte divorţialitatea. Efectele 
migraţiei forţei de muncă se resimt în domeniul socialului, cu precădere asupra 
ideii de familie ca nucleu al societăţii şi ritmului accelerat de scădere a natalită-
ţii. Potrivit datelor Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova, rata 
natalităţii s-a diminuat de la 45,6 mii copii în anul 1997 la 37,6 mii copii în anul 
2006. În anii următori s-a înregistrat o oarecare creştere a ratei natalităţii de la 
37.973 copii în 2007 la 40.454 copii în 2010. În 2011 rata natalităţii scade atîn-
gînd numărul de 39.162 copii. Evoluţiile din ultimii ani evocă situaţia în care în 
peste jumătate din cazuri, noul născut este primul copil în cadrul familiei, în o 
treime din cazuri - al doilea, iar fiecare al şaptelea născut-viu are deja cel puţin 
doi sau mai mulţi frăţiori.  

Emigrarea unuia dintre părinţi, îndeosebi a mamei, are ca efect negativ ră-
cirea relaţiei dintre cei doi parteneri, ceea ce de multe ori duce la divorţ. În ase-
menea cazuri copilul ajunge să fie încredinţat unuia dintre părinţi, deşi visează 
să trăiască într-o familie completă. În ceea ce priveşte divorţurile, numărul aces-
tora, pronunţate prin hotărirea judecătorească, a constituit în anul 2006 - 12,6 
mii, revenind în medie 3,5 divorţuri la 1000 locuitori faţă de 2,8 în 1997. În ur-
mătorii cinci ani, numărul divorţurilor scade atingînd cifra de 11,2 mii. Căsăto-
riile desfăcute în cazul cuplurilor cu copii minori au reprezentat 28,8% din tota-
lul divorţurilor, iar numărul copiilor minori afectaţi de desfacerea acestor căsă-
torii a fost de 5,0 mii. Emigrarea părinţilor poate conduce de asemenea şi la o 
redefinire a relaţiilor de rudenie, ce se manifestă în cazul copiilor lăsaţi de mici 
în grija rudelor, care ajung să nu se mai raporteze la părinţii biologici ca la nişte 
părinţi.  

Există şi mulţi copii de migranţi trăiesc în condiţii bune, în case renovate şi 
bine amenajate. Ei sînt percepuţi de membrii comunităţii în general ca avînd 
bani care le permit să plătească fără dificultate taxele şcolare şi să-şi procure ob-
iecte scumpe, cum ar fi calculatorul. Din acest motiv, ei sînt rareori identificaţi 
ca o categorie care are nevoie de sprijin sau servicii suplimentare. Aceşti copii, 
în special cei lăsaţi acasă fără părinţi sau fără un îngrijitor oficial, nu beneficiază 
de protecţia juridică şi socială la care au dreptul. Percepţia potrivit căreia aceşti 
copii nu au nevoie de un suport suplimentar conduce la inegalităţi profunde şi, 
în cele din urmă, la excludere socială. Ei trebuie să fie identificaţi şi protejaţi şi 
să li se ofere asistenţa de care sînt în drept să beneficieze pentru a evita mar gi-
nalizarea. Comunităţile trebuie să creeze un mediu în care copiii ai căror părinţi 
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au ales să plece la muncă peste hotare, lăsîndu-i singuri acasă, să rămînă memb-
ri deplini ai comunităţii.   

Reieşind din cele spuse putem presupune, că la nivelul percepţiei generale 
a procesului migraţiei predomină stereotipul promovat, fundamentat pe benefi-
ciile acestuia, iar la nivelul aprecierii personale această imagine pozitivă este ra-
portată la realizări practice, experienţe  şi aspiraţii formate. Problemele cu care 
se confruntă familiile cu migranţi din Republica Moldova în prezent pot duce la 
creşterea numărului de copii inadaptaţi şi a celor cu moralitate scăzută, a copii-
lor delicvenţi şi nu în ultimul rind la descreşterea natalităţii şi îmbătrânirea po-
pulaţiei, incapacitatea părinţilor de a transmite copiilor valori/modele de viaţă. 
Succesul relaţiei părinte-copil presupune un parteneriat real, o comunicare efici-
entă şi un mod adecvat de lucru în echipă (împreună cu sistemul de învăţământ, 
asistenţa medicală, instituţiile de cultură etc.). Efortul pe care ar trebui să-l de-
pună părinţii în acest sens trebuie să fie unul asumat nu delegate, fiind foarte 
important pentru creşterea şi dezvoltarea armonioasă a propriului copil, poate 
mult mai prioritar decît bunăstarea materială. 

Politicile de dezvoltare economică şi protecţie socială trebuie să fie reorien-
tate şi restructurate astfel încît copiii din familiile cele mai vulnerabile şi deza-
vantajate să reprezinte principalii beneficiari ai acestora. Redirecţionarea va 
oferi oportunităţi noi pentru toţi tinerii din Republica Moldova. Progresul eco-
nomic, dezvoltarea infrastructurii rurale şi investiţiile străine în sănătate, educa-
ţie, protecţie socială şi tineret ar putea avea un impact pozitiv asupra situaţiei 
copiilor din Moldova. Parteneriatul Guvernului cu organizaţiile non-guvername-
ntale, instituţiile de cercetare, sectorul academic şi mass-media trebuie să fie 
axat pe schimbarea de atitudini, astfel încît copiii să devină prioritatea absolută 
a politicilor guvernamentale şi interesului public. Formarea bugetelor la toate 
nivelele din perspectiva interesului superior al copilului va contribui semnifica-
tiv la eliminarea inegalităţilor şi excluderii sociale a copiilor. Copiii săraci şi co-
piii lăsaţi fără îngrijirea părinţilor trebuie să rămînă în atenţia politicilor şi servi-
ciilor oferite de stat şi de comunităţi.  

Tendinţa generală în cercetarea economică este de a considera migraţia (în 
special a persoanelor înalt calficate) ca o externalitate negativă pentru ţara de 
origine. Este necesară, însă, o abordare din altă perspectivă a acestui fenomen 
prin considerarea emigranţilor plecaţi în străinătate nu ca o pierdere, ci ca un 
potenţial cîştig. Dacă ţara de origine a acestor persoane găseşte o cale de valori-
ficare a experienţei cîştigate de emigranţii temporari în ţara gazdă, atunci exter-
nalitatea negativă ar deveni una pozitivă. Există două modalităţi de a contracara 
acest fenomen: fie să li se ofere acestora condiţii suficiente pentru a nu pleca, 
fie să li se proiecteze tabloul motivaţiilor pentru a se întoarce (un motiv forte fi-
ind copiii), pornind de la consecinţele negative ale migraţiei. Reîntoarcerea ace-
stor persoane calificate şi înalt calificate este însă un proces complicat ce depin-
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de de o serie de factori conjuncturali foarte greu de controlat, cum ar fi cei eco-
nomici, dar şi sociali, politici, cilturali, etc. A pune accentul pe strategia legătu-
rii afective părinte-copil-familie este doar un pas în realizarea scopului propus. 
A miza doar pe succesul deplin a acestei strategii este o eroare, în condiţiile în 
care trăim într-o lume a pragmatismului. Iată de ce este necesar de combinat 
această strategie moral-afectivă cu una economică, investiţională. Experienţa şi 
economiile financiare acumulate peste hotare, se cer a fi implimentate aici sub 
formă de investiţii, se cer a fi puse în circulaţie pentru a putea obţine ulterior un 
venit aici în ţară, alături de familie. Beneficiile pentru Republica Moldova, obţi-
nute din migraţia forţei de muncă, vor fi îmbunătăţite dacă migranţii menţin le-
gături emoţionale şi economice strînse cu familia şi prietenii. Constatăm că în 
cazul migranţilor care intenţionează la un moment dat să se întoarcă acasă nu 
doar remitenţele sunt mai mari, ci şi aceştia au tendinţa să investească remiten-
ţele acasă, în active financiare sau afaceri şi să ofere suport financiar proiectelor 
comunitare.  
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